痛经的科学护理

▲ 四川护理职业学院附属医院(四川省第三人民医院) 李昕

随着现代生活节奏的加快,人们生活作 息不规律、饮食无节制等问题十分常见,随 之而来则是越来越多的女性出现痛经的状况, 这已经成为女性月经期最为烦恼的问题。

女性子宫内膜会出现周期性脱落出血,即为月经,在这一过程中身体会释放出一种叫做前列腺素的物质,其可以促进子宫平滑收缩,使得经血顺利排出体外。正常人月经期是不会感觉到明显疼痛的,但当前列腺素过多分泌时,就会导致子宫收缩不协调,使得女性出现下腹部疼痛症状,导致痛经。这种情况一般会持续2-3天,同时伴随着身体乏力、四肢酸痛、胃部不适等症状,依据个人体质的不同,严重程度也会有明显区别,轻微的痛经并不会影响到人们的正常工作、生活,而严重的痛经则需要进行卧床休息,并服用止痛药物进行镇痛,让女性在月经期间饱受痛苦。

痛经的分类和病因

原发性痛经 原发性痛经是最为常见的痛

经类型,在痛经患者中约有 90% 的人是原发性痛经,此种类型的痛经患者生殖器无器质性病变,多见于青春期,一般是在月经初潮后的 1-2 年发病,其患病原因主要与以下因素有关,

心理状态:在日常生活中经常处于一种情绪低落的状态,不能良好进行自我情绪调节,负面情绪会对人们的身体造成损害,这是引起痛经的主要原因。

体质因素:体质不佳、对于疼痛承受能力不强的人群会对于外界的变化更为敏感, 更容易受到刺激。

内膜管型脱落:在月经期间子宫内膜出现大片脱落的状况,在排出身体时其阻塞在宫口位置,不能顺畅排出,使得子宫出现痉挛型收缩,从而引发痛经,这种情况在膜样物排出身体后即会消失。

继发性痛经 继发性痛经是盆腔器质性疾病,其主要与子宫肌瘤、盆腔炎症、先天性 子宫畸形、子宫腺肌病、盆腔静脉淤血综合 征等疾病有关。

痛经护理方法

注重生活规律 女性在日常生活中应做好 妇科清洁工作,在经期女性身体免疫力降低, 更容易受到外界细菌、病毒的感染,因此应特 别注意经期卫生,保持贴身衣物的干燥整洁, 选择一些宽松的衣物,减少与身体间的摩擦, 避免出现接触性皮肤炎。在此期间应特别注意 不可以发生性生活,定时更换卫生棉,保持皮 肤干净清爽。养成良好的生活习惯,保持充 足的睡眠,每天睡眠应在8小时以上,在此 期间不可以过于劳累,否则会加重痛经症状, 同时可以进行一些适当的运动,如慢跑、瑜伽 等方式来增强身体免疫力,放松肌肉以及神经 但应控制运动的强度,在身体可接受范围内。

饮食干预 在月经前一周时间,我们可以 选择一些易于消化的食物,并补充蛋白质、 维生素等物质,来保证身体营养状态,饮食 应尽量清淡,避免辛辣、生冷等刺激性强的 食物,对于浓茶应减少饮用,其容易导致便秘, 从而使得盆腔出血,疼痛感加剧,可以适量 增加酸性食物摄入,可以对痛经起到一定的 缓解作用。

身体保暖 在月经期间应注意身体的保暖,避免感冒,尤其腹部以及下半身,若受凉可能导致宫寒,导致身体出现痛经、肢体冰凉等病症,对身体形成损伤。可以使用热水袋来保持身体温度,将其放置在腹部,来促进身体的血液循环,同时饮用热水也可以达到缓解疼痛的作用,每天睡前可以饮用一杯热牛奶,来减轻身体的不适感,促进睡眠。

调节心情 心理状态不佳是导致痛经的原因之一,因此应学会调节情绪,许多人会因为痛经而出现焦虑、烦躁等负面情绪,并且易怒、不能控制自己的情绪,这种状态会形成恶性循环,导致月经不正常,因此情绪调节特别重要,在心情不佳时应选择一些感兴趣的事情,去认真完成,来分散对痛经注意力,让自己可以保持一个良好的心情。

青光眼的治疗方法

▲ 自贡市第一人民医院 陈娟

青光眼是当前较为普遍的一种疾病,会给患者的身体健康与日常生活带来一定的影响。青光眼是指一组进行性视神经损害、最终影响视力的疾病统称,和病理性的眼压升高有直接关系。青光眼是一种不可逆致盲眼病,也是世界上第二大导致失明的疾病,目前我国青光眼患者人数不断增多,其中四十岁以上的人群患青光眼的几率高达3.05%,在世界上居于首位。青光眼主要包括原发性青光眼、继发性青光眼以及发育性青光眼这三种类型,其中原发性青光眼又包括开角型青光眼以及闭角型青光眼。

青光眼的分类

青光眼致盲主要是由视神经受损造成的, 而视神经受损又是眼内压升高造成的。不同 类型青光眼是由不同原因造成的:

原发性青光眼 其中开角型青光眼患者的前房角外观是正常且开放的,但是小梁网处房水排出系统出现了病变,加大了房水流出的阻力,导致眼内压升高,继而造成青光眼。而闭角型青光眼患者的眼球解剖结构存在异常,大多都是前房比较浅,角膜比较小,晶状体比较厚且位置比较靠前,这就导致晶状体表面与虹膜紧贴的面积加大,导致本身就比较狭窄的房角出现关闭堵塞的情况,这样一旦出现用眼过度等情况就会诱发青光眼。

继发性青光眼 继发性青光眼主要是由 全身疾病、眼外伤、用药不合理等因素造成的。

发育性青光眼 在胚胎期和发育期当中,如果眼球的房角组织发育异常的话就可能会导致青光眼。此外,高眼压症者、六十岁以上的老人、存在遗传史者、近视或远视度数较大的人等患青光眼的几率相对较大。

青光眼的常见症状

不同类型青光眼的症状不同。首先,原 发性开角型青光眼患者在患病早期没有明显 症状,但是随着病情的加重,患者会出现头 痛、眼胀以及视力模糊等情况。在病情晚期,患者会出现视野缩小、夜盲以及行动不便等症状,但大多数患者的中心视力较好。其次,原发性闭角型青光眼患者在患病早期也没有明显症状,但当虹膜堵塞房角之后,患者就会出现头痛、眼胀、视物蒙雾等症状。之后,患者可能会出现眼部轻微酸胀以及恶心呕吐、视力急剧下降等症状。此外,发育性青光眼会导致儿童的两眼大小不一致、导致少年的视力下降。

青光眼的治疗方法

青光眼的治疗方式有很多种,主要包括 药物治疗、手术治疗等。

药物治疗 青光眼患者需要按照医嘱使用药物。常用的药物有减少房水生成的药物、增加房水流出量的药物以及复方固定制剂等滴眼液,其中能够减少房水生成的药物有β肾上腺素受体阻滞剂、碳酸酐酶抑制剂、α肾上腺素受体激动剂,而可以增加房水流出量的药物有拟胆碱作用药物、前列腺素衍生物。如果滴眼液无法控制眼压的话,需要利用高渗脱水剂、碳酸酐酶抑制剂等全身应用的降眼压药进行治疗。

急性期治疗 如果原发性闭角型青光眼 患者出现急性发作的话需要及时进行抢救, 利用眼局部频滴缩瞳剂、皮质类固醇等药物 进行治疗,也可以利用前房穿刺术缓解眼压。

手术治疗 手术治疗方式主要包括激光与眼外引流手术。其中激光适用于各种类型的青光眼患者,主要包括激光周边虹膜切除术、激光周边虹膜成形术、激光小梁成形术以及睫状体光凝术。激光手术具有操作简单、安全性强、术后恢复快等特点,应用范围较为广泛。眼外引流的过滤性手术是较为常用的手术方式,主要包括引流装置植入术、小梁切除术以及非穿透性深层巩膜切除手术等。

其他治疗方式 除了药物、手术等常规治疗方式,视神经保护治疗、干细胞治疗等方式也可以有效降低眼压,控制病情发展。

甲状腺的常见检查方式

▲ 西昌市人民医院 林红

甲状腺是人体中极为重要的内分泌腺体,其主要作用是帮助人们调节自身的内分泌情况,让人的身体机能以及各器官之间可以正常生长、代谢以及发育。如果甲状腺疾病发生,甲状腺的功能就会受到影响,严重情况下发生甲状腺功能改变,或亢进或者低下。如果甲状腺出现亢进,患者就会明显地感受到出汗、心悸、爱发脾气等。如果甲状腺功能出现低下,患者就会出现淡漠、水肿等情况。

甲状腺疾病的类型

甲状腺疾病在临床中主要分为两种。一 是弥漫性病变,这种疾病的情况往往是属于 良性疾病,需要通过超声检查以及化验检查 确定到底是哪种类型的疾病,等到确诊后, 再由分泌科室的医生进行合理用药指导,接 收疾病的治疗。

二是占位性病变,这样的病变主要就是临床中的甲状腺结节,甲状腺结节有一部分属于真正的占位,有很少为恶性占位,通常较少,往往良性情况占比较多,但是疾病也是需要先进行诊断后,再进行疾病的确诊,根据疾病的情况进行对症的治疗。

一般对于甲状腺疾病主要使用的检查方式为彩超检查。彩超检查可以很好的检查甲状腺结,且准确率高达80%,并且对于检查过程中甲状腺疾病情况,也可以很好地诊断,可以检验出甲状腺疾病是良性的还是恶性的。剩下的20%尽管不能很好地确定其良性还是恶性,但是同样也不需要担心。针对这样情况,可以使用超声引导,将甲状腺疾病发生位置取出一块组织,进行病理学检验,通过病理检验,就可以很好地判断甲状腺疾病是良性还是恶性的了。

甲状腺肿瘤是常见的甲状腺疾病,也是 极为常见的乳头状癌,疾病的恶性情况较低, 该种疾病往往通过颈部淋巴结转移。如果疾 病发现的时间较早,经过临床彩超检查可以 很好地诊断并且治疗,且能够很好治愈,但 是如果疾病发生,患者不重视,就可能导致 疾病恶化,直至疾病晚期。甲状腺瘤会转移 至肺部、骨部以及全身,严重影响患者的身 体健康以及生命安全。为此,及时进行甲状 腺超声检查是极为重要的。

甲状腺疾病常用的检查方法

甲状腺功能化验 此检查方法主要需要 检查三碘甲酰原氨酸、四碘甲酰原氨酸、游 离三碘甲酰原氨酸、游离四碘甲酰原氨酸、 促甲状腺激素等。脑垂体分泌促甲状腺激 素,可以刺激甲状腺分泌甲状腺素,实行 反馈调节。

核素扫描 核素扫描检查甲状腺疾病,利用放射性碘的同位素扫描来判断患者甲状腺结节大小。同位素扫描检查的结果往往包含高功能性、功能性、温结节以及无功能性结节。甲状腺癌的发生率较低,同时高功能结节的发生情况也很低。

CT 检查 CT 检查是较为常见的疾病检查方式,具有一定普遍性、通用性。通过 CT 检查可以很好的显示甲状腺疾病发生的 位置、大小、数量、结节是否钙化,以及疾病与其他器官之间的关联。同时还可以很好 地检查出颈部淋巴结肿大的情况,可以为后期的甲状腺疾病治疗提供科学的数据支持。

超声检查 我国影像学检查技术水平逐渐提升,使超声检查逐渐得以广泛使用。利用超声检查可以对甲状腺病变早期情况进行科学检查,很好地检验出疾病的发生是良性还是恶性。超声下可疑恶变指征包括:低回声结节、为钙化灶、丰富的流血信号、边界模糊、结节纵横直径≥1cm等。

针吸涂片细胞学检查 这种疾病的检查 方法主要包括细针穿刺活检以及粗针穿刺活 检。前者主要是利用细胞学对疾病进行检查 以及诊断。后者则是利用组织学检查。如果 在使用 B 超检查过程中发现不确定恶变甲状 腺结节,就可以使用这种方法进行检查。而 且疾病的检出符合率较高。